

扬州率先发肉贴,下一个是谁?

快报记者揭秘扬州发放肉贴决策过程,更多困难群众盼望也能早日享受这份政府关怀

“目前肉价还在高位运行,建议市政府向全市低保和低收入困难家庭实行猪肉等副食品临时性价格补贴……”7月9日,扬州市政府常务会议上,扬州市物价局局长朱康提出了发放肉贴的建议。听完汇报,市长王燕文征求与会者的看法,意见空前一致,没有一人反对,“好,通过!”朱康记得,从他作汇报到市政府常务会议作出决策,总共不过10分钟。这短短的10分钟,给扬州3418户困难家庭送去的是3个月共60元的“及时雨”,也使得扬州成为江苏全省率先发放肉贴的城市。

快报昨天独家报道了扬州在全省率先发放肉贴一事,引起了读者的强烈关注。在物价持续上涨的当下,扬州率先发放肉贴有着极强的示范意义,其他城市的困难群体希望他们也能尽快领到盼望已久的肉贴,那么,谁会是下一个发放肉贴的城市呢?



肉价持续上涨让肉贴成为困难群体最现实的期待(资料图片)

肉贴·幕后

肉贴议题10分钟拍板通过

自从肉价上涨以来,“肉贴”一词就频频出现,成为困难群体最大的期盼之一。然而往往是“看得见、摸不着”,目前在全省乃至全国很多地区,“肉贴”还仅限于“决策进行中”。为什么扬州却能在10分钟内“解决问题”呢?

“关键是看政府的重视程度。”扬州市政府的一位官员告诉记者,10分钟的决策背后,是市委、市政府对物价上涨影响百姓生活的长期关注。扬州市委书记季建业、市长王燕文等市领导多次要求落实对困难群体的补助措施。今年6月,市政府即要求物价部门对副食品价格上涨对低收入居民生活的影响展开调查,物价局很快形成了一份详实的报告及发放肉贴的建议。市长王燕文看到后当即表示,“我没意见,拿到常务会上再讨论一下。”在当天的常务会上共有5项议题,就数发放肉贴这一项过得最快。

动态补贴机制确保肉贴落实

按照朱康的感受,肉贴的决策之所以很快得到落实,还与扬州市已经形成了一整套相关政策和联动机制有关,这些才是启动补贴最重要的条件。“对低收入者及时补助,是有政策保障的。”在扬州市十一五规划及相关文件中,即有“实施城镇低保家庭基本生活消费品价格上涨动态补贴”的制度规定。所以,此次在前期调查充分的基础上,市政府很快就行文落实了补贴的有关事项,一整套联动机制也立即启动运行,整个过程决策迅速、分工明确,通过下列环节图可见一斑:

市委、市政府提出调查要求——物价局深入调查并形成报告、提出建议——市政府常务会议通过并作出决策——财政局立即着手调拨补贴资金——补贴资金到达民政、总工会——补贴资金到达社区——发放到困难家庭手中。

肉贴来自于物价调节基金

扬州这次肉贴对象为市区低保户和特困职工家

庭,共3418户,具体补贴金额为7.8.9三个月,每月每户补贴20元。如果9月份过后,猪肉等副食品价格仍维持高位运行,扬州市政府还将继续考虑对低保户和特困职工家庭给予副食品补贴。按照上述标准计算,7-9月份的肉贴共需205080元,所需资金全部来自物价调节基金。

“其实这并不是我们今年第一次启用物价调节基金。”朱康告诉记者,今年年初粮油价格大幅上涨,引起扬州市委市政府高度重视,同样迅速启用了物价调节基金,对困难家庭实行每户每月40元的粮油价格补贴,连补3个月,每户共120元。

而去年以来,扬州总共已4次动用物价调节基金,给困难家庭发放补助,前两次则是为了提高最低生活保障金等。在上半年全省各市的物价走势中,扬州的涨幅不算最高的,1-6月份CPI为103.3,位于全省第六位,但启用物价调节基金的次数,扬州却是最多的;发放肉价补贴,扬州也是最早的。

20块钱补贴的不仅是猪肉

扬州市物价局的入户调查显示,5月份该市猪肉、鸡蛋、食用油等副食品价格上涨,使得低保户每户增加支出达24元,仅猪肉一项,低保户就增加了12元支出。在被调查的24户低保户中,5月份猪肉消费量明显下降,月均消费量仅为4斤,仅是去年正常销量的40%,其中有4户因肉价过高,没有消费。

这些情况,朱康在市政府常务会上都作了详细汇报。扬州市政府的一位官员对朱康在会上作汇报时的情景记得很清楚,当时会场鸦雀无声,特别是在说到部分受访的低保户在肉价大幅上涨以来就要求再买过肉时,很多人的神情明显变得很凝重,这位官员感叹,“虽然每月的肉贴只有20块钱,但意义绝对对不止20块钱。”

从年初的120元粮油涨价补贴,到这次的60元肉贴,今年以来,扬州的低保家庭的补贴已经达到180元,扬州低收入家庭受物价上涨的压力也因此得到了相当程度的减轻。

快报记者 郑春平

肉贴·影响

谁将是下一个发肉贴的城市?

在扬州率先发放肉贴之后,谁会是第二个?这个问题无疑备受关注。记者昨日了解到,目前全省尚未出台统一的补贴政策,按照有关部门一位官员的说法,“全看各市自己的了。”

记者连日来在有关肉贴发放的采访中,不时听到有关“等上级通知”的回答。不久前,财政部曾对媒体表示将给困难家庭发肉贴,但相关消息见诸媒体后,省、市及相关部门却都表示,“目前还没接到正式通知。”江苏省财政厅有关人士昨日对记者表示,目前他们也只是从网上看到了相关报道,国家财政部并没有就此向他们下发通知。现阶段还没有听说省里有关发放肉贴的消息。

值得一提的是,除了扬州之外,也有少数城市通过其他补贴方式缓解物价上涨对困难家庭的压力。如苏州,从今年1月起,城镇低保标准从每月300元调整到320元,农村低保从180元调整到200元。最近苏州市又对

城市低保户及低保边缘群体采取临时补助的方法,通过爱心超市平均发放60元购物券,保障困难人群的基本生活;南京、常州在自来水涨价后,对低保户进行了一定的水价补贴,但对肉价等主副食品的补贴尚未启动。据悉,南京市有关部门不久前曾经对发放肉贴问题进行过讨论,但方案却迟迟没有出台。

江苏省物价局昨日称,该局将适时向省政府及有关部门提出对城镇低收入居民和大中专院校困难学生给予价格补贴的建议,确保他们的生活水平不因物价持续上涨而下降。

根据规定,当全年物价指数涨幅超过3%时,将对低保困难家庭多发一个月补助。目前浙江已经先行对措施进行了改革,针对物价上涨的实际情况,当半年涨幅超过3%时即实行补贴。据悉,江苏省物价局也拟将向省政府提出“半年补”的建议。

快报记者 郑春平

肉贴·面孔

有了肉贴,可以买点肉解馋了

扬州市广陵区有关部门告诉记者,肉食补贴相关细则已经制定,资金一旦到位,将被打进低保卡,市民可像领低保费一样领取每月20元的肉食补贴。

“下了几次决心,还是没舍得给刚放假的两个孩子买点肉,太贵了,”家住扬州老城区的李女士说。独身的李女士当年收养了两个弃婴,并供他们上学,家庭条件相当困难,是扬州的低保户。7月11日,李女士上高中的儿子和上大学的女儿都放假回了家,按惯例,不管多困难,暑假第一天,她总要买点肉让孩子们解解馋的,今年却成了例外。

“猪肉太贵了”,李女士说,今年的东西都在涨价,吃的东西涨得更厉害。“猪肉吃不起了,猪肉一涨价,油、鸡蛋也跟着涨。”李女士总是掰着手过日子,她说,现在日常花费跟去年的这时候相比,每月要多花二三十块钱。市里要发“肉贴”的事情,李女士是看报纸得知的,“希望能尽快发

到位,买上半斤肉,也算给孩子补偿一下”。

家住扬州市文汇东路的范女士一家也是低保户。发放肉贴一事她是从居委会得知的。听说这一消息后,范女士激动得不得了。也难怪,肉价上涨后,他们家一个星期也难得见一次荤腥了。

范女士和丈夫的身体都不好,丈夫尤其需要补充营养。过去,范女士为了让生病的丈夫每天能喝上肉汤,她自己很节省。“但自从肉价上涨后,丈夫就改吃蛋汤了。”她给记者算了一下,“现在每月有20块钱的补贴,算下来,每星期可以花5元钱给丈夫买肉补了,眼下就等着肉贴发放了!”范女士很兴奋。

“20块钱,对于多数城市家庭来说算不上什么,但对于每月只能靠三五百元低保金维生的困难家庭而言,却是一笔实实在在的福利。”范女士所在金林社区居委会的副主任彭明德说。

(《扬州时报》记者 惠万里)

肉贴·背景

物价“涨”声一片 江苏严控政府涨价措施

今年五六月份,江苏物价水平涨幅连续两月突破3%的控制线。物价走势是整个国民经济的“晴雨表”,该如何应对当前的“天气变化”?昨天,江苏省物价局、国家统计局江苏调查总队就此联合发出通报。

本月物价涨势不容乐观

因为6月份的指数较高,使得7月份的走势更加受到关注。“该涨的还在涨。”国家统计局江苏调查总队消费品价格处处长赵继东列出了最新报来的数据,各大农贸市场的猪肉价格涨幅还是两位数,而且又新增了一个涨价品种——蔬菜。

“前两天的一场大雨,使得南京的蔬菜特别是叶菜价格大幅度上涨。”6月份江苏居民消费价格涨幅达4%,创下27个月以来的新高,“如果肉价、菜价还是保持这样的增幅居高不下,预计7月份的指数可能还会有所上升。”

物价高涨,食品无疑是众所周知的“罪魁祸首”,但“鲜为人知”的是,居住类价格原来也在暗中发力,给物价总指数加了一把“柴”。赵继东说,居住类价格是除了食品外,另一个涨幅超过总指数涨幅的类别,上半年平均涨幅4.3%。一是建材类价格上涨了7.6%,木材、木地板、水泥……装饰装潢材料几乎全线涨价;二是私房房租上涨了8%,且所占权重越来越大;三是自来水价格上涨了6.1%。值得一提的是,在现行居民消费价格指数的八大类指数中,居住类指数未包括商品房销售价格。

政府涨价措施将受严控

今年下半年,水、电、气等公用事业仍然有涨价压力,不过在物价走势吃紧的

情况下,各项政府调价计划都将“让路”。江苏省物价局昨日表示,该局已经发文要求各地严格控制出台政府涨价措施,凡是突破预期调控目标的地方要从严控制出台新的涨价措施;没有突破预期调控目标的,也要注意把握好出台的时机和力度,避免在猪肉等副食品价格出现明显上涨的时候和重大节假日集中出台涨价措施。

据悉,今年1-6月份,全省达到或突破预期调控目标(CPI超过103.0)的城市有8个,依次为南通103.8、盐城103.7、镇江为103.4、宿迁103.4、徐州103.3、扬州103.3、淮阴103.0、连云港103.0。根据要求,上述城市的政府涨价措施将被受到严格约束。其他城市依次为无锡102.7、苏州102.4、泰州102.4、南京101.7、常州101.4。省会南京累计涨幅1.7%,排在全省倒数第二位。

针对近期肉蛋价格快速上涨,并影响到其它副食品价格的“连锁反应”,江苏省物价局出台了一连串的调控措施。该局综合处处长曹俊生说,从6月5日起,对食用油、肉禽蛋、水产品三类食品价格实行一日一报。7月10日,针对蔬菜大幅度涨价的现象,又开始把蔬菜价格列入一日一报的范围。

针对眼下的汛情,省物价局下发通知,要求各级物价部门紧盯市场,对市场价格行为进行监督检查,重点围绕猪肉、禽蛋、粮油、蔬菜等副食品价格,加强对批发市场、农贸市场、超市等单位价格行为的检查。同时,物价“12358”举报热线将确保畅通,迅速查处举报、投诉案件。

快报记者 郑春平